

LO DE SIEMPRE

Ni el que más grita tiene más razón, ni el que presume de más inteligente suele serlo.

Una larga experiencia nos ha hecho dar a todas las cosas su justo valor, con solo dejarlas a la depuración del tiempo.

Las mismas cantinelas que procura mantener un odio inextinguible aparecen de vez en vez, pretendiendo convencer a los demás de una cosa que ellos son los primeros en no creer, pero hay que mantener una actitud para no caer en el descrédito ante los que padecen la enfermedad de la obsesión, y ello hace que se cierren los ojos a la verdad y se corran todos los riegos de verse después en ridículo.

Si una por una hubiéramos de señalar las veces en que por idénticos motivos hemos emplazado a los seculares enemigos del exministro murciano para fechas relativamente cortas, y las veces también que luego los hechos nos han dado la razón, habría para escribir un tomo voluminoso.

Y lo que más enardece seguramente a esos irreconciliables enemigos, es que siempre llevan la herida de sus desaciertos muy abierta y sangrante.

Todavía viven con perfecto recuerdo la pasada campaña electoral en la que se daba como muerto definitivamente el cervismo demostraba a todos que era virtud de un impulso arrollador, nacido de un sincero entusiasmo y de una sentida admiración, se imponía y triunfaba a pesar de todas las malas artes que se pusieron en juego para derrotarlo.

No hay para que traer a colación aquellos artículos furibundos que en grandes titulares aparecían en determinados periódicos, para hacer ver que la idea anticervista iba ganando en avance loco extraordinario terreno, ni reproducir párrafos de aquellos entusiastas mítines en que iba a desaparecer todo lo existente y posible, para dar paso a la ola arrolladora de los elementos de los elementos de la izquierda.

Sumado todo y en compacta unión contra el enemigo común se iban a ver cosas estupendas; y efectivamente, lo estupendo que se vio, y que todavía se sigue viendo, es que el odio, con ser mucho y por haberse predicado a todos los vientos, no pudo hacer que se borraran las huellas profundas de la gratitud y los entusiasmos nacidos al calor de afectos sinceros.

Por eso cada vez que vemos reproducirse esas mismas campañas y echarse a volar especies como la última circulada sobre supuestas enfermedades, lejos de tomarnos el trabajo de desmentirlas y dar con ello ocasión a discusiones estériles, dejamos que el tiempo se encargue de negar esos infundios y poner al descubierto los móviles de los que a falta de otros motivos se preocupan de esas invenciones.

Sabemos que contra el que no quiere convencerse son inútiles todas las razones, y máxime si la persistencia en el error es un sistema que permite justificar ante sí mismos una conducta política.

Da ahí que sea un hecho cierto y concuso que ni el que más grita ni el que más presume de ser inteligente suele serlo.

Alrededor de la Cierva

II

El Ejército

Hablemos del Ejército. Lo que vamos a decir no compromete la opinión del periódico en que escribimos ni el dictamen de la eminente personalidad con quien—notorio es—nos liga entrañable afecto. Se trata para y simplemente de un parecer nuestro, parecer que hemos expuesto, repetidas veces, en conversaciones particulares y que hemos expresado, hace algunos meses, fuera de España, en algunos periódicos extranjeros. Descartemos, ante todo, el cúmulo de incidentes, por menores, manifiestos, interpretaciones diversas y contradictoria de los

EL SEÑOR



Don Andrés Vera Aliaga

DEL COMERCIO

Ha fallecido a los 63 años de edad, en la Alberca, a las ocho de la noche del día de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Cándida Meseguer Lacárcel; hijos, don Francisco, doña Antonia y don Manuel Vera Meseguer; hijos políticos, doña María Castillo y don Antonio Frutos Pedreño; hermanos, doña Dorotea, don José, don Antonio, don Federico y doña Aurelia (ausente); hermanos políticos doña Carmen Martínez, doña Dolores Zamora, doña Rita Ballester, don Antonio Ayuso (ausente) y doña Josefa Hernández; sobrinos; sobrinos políticos; nietos y demás familia;

Participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y la asistencia a su entierro, que se verificará hoy, lunes 15, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

La Alberca (Murcia) 15 de Abril de 1918.

Casa mortuoria: (Charco) Alberca. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EN SUFRAGIO DEL ALMA del señor



Don Rosendo Ferrán Pascual

que falleció en Barcelona el día 8 del actual

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 16, desde las siete hasta las doce, cada media hora, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad.

Su sentida hija doña Angeles Moreno, viuda de Ferrán,

Ruégala a sus amistades y personas piadosas la asistencia a estos sufragios, por lo que quedará agradecida.

Murcia 15 de Abril de 1918

Nuestro venerable prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

hechos. ¿Qué queda en el fondo de todo el problema? ¿Cuál es la trayectoria ideal seguida por las aspiraciones del poder militar? ¿Había, en el 1.º de Junio de 1917, una considerable masa espiritual de protestas y de indignaciones contra la política española, más exactamente contra el Estado. Desde 1908, desde el triste sastrero colonial, desde los primeros clamores grandilocuentes del gran Costa la crítica social, la crítica contra una determinada modalidad política—la imperante, la única—se había venido ejerciendo en las más diversas formas y por toda clase de gentes.

Entre tanto, las cosas seguían el curso de la tradición detestada; seguían los discursos vacíos y falaces, seguía la promesa, embaucadora; seguía la trapacería y el manejo inobediencia; seguían la desorganización y la flaqueza en el Ejército, el favoritismo en la Justicia, la ineptitud en la Instrucción, el desorden en las Obras públicas... ¿Qué hizo el Ejército de España ante tal espectáculo? ¿Cuál fue su propósito? El Ejército, incurso en las mismas críticas generales, quiso renovarse a sí mismo, y al renovarse a sí mismo, renovar toda la política española. No podía plantearse el problema en otros términos. Los que dicen que el Ejército debió limitarse—y debe limitarse— a sus propias reivindicaciones, a sus cuestiones técnicas, no comprenden que un Ejército fuerte, moderno, disciplinado, eficiente, no puede coexistir con un Estado corrompido. No comprenden que la renovación del Ejército ha de entrañar fatalmente toda la renovación del Estado, de la política, de las costumbres públicas. Porque el Ejército no es un cuerpo aislado del

resto de los ciudadanos y de las instituciones políticas, sino que, tomándolo su substancia y su vigor de esos ciudadanos y de esas instituciones, será su modalidad, será su contextura moral, lo que sea el ambiente político que le rodee. ¿De qué modo podremos concebir la irreducible antinomia de un Ejército sano y fuerte en un Estado y en un medio político corrompido? Al venir la renovación del Ejército por el propio Ejército, debía venir la renovación total de la política española. Ocurrió el hecho del 1.º de Junio de 1917. A un Ministerio sucedió otro Ministerio. La opinión española sufría con ello una primera sorpresa. Seguía imperando la política vieja. No se habían perdido, sin embargo, todas las esperanzas. Y estalló la huelga de Agosto. Nos permitimos preguntar—y la pregunta quisieramos que fuera meditada—: si en Junio se hubiera ido rápida, total y denodadamente a una renovación de la política, ¿hubiera podido darse la insurrección de Agosto? No tratamos de disculpar ni justificar los acontecimientos ocurri-

dos en el mes indicado: nuestro deseo es el de explicar, el de comprender, el de desentrañar un fenómeno social, el Ejército, cumpliendo con un estricto deber, intervino en la rebelión del verano pasado; restableció el orden; devolvió la tranquilidad a la sociedad española. Y—digámoslo todo—un comienzo de divergencia se inició entre la opinión (o si se quiere, entre cierta parte de la opinión) y el poder militar. No esta tampoco, sin embargo, perdido todo todavía. El espíritu que animara al Ejército en 1.º de Junio podía llegar a imperar aún en la política española. La vida nacional, en su totalidad, en la Justicia como en la Instrucción, en las Obras públicas como en la Hacienda, podía ser regenerada por el Ejército. Y, qué abra tan grande, tan hermosa, tan patriótica para el poder militar! España entera, desde la extrema derecha a la extrema izquierda, hubiera aplaudido entusiasmada.

Y en Noviembre de 1917 ocurrió otra crisis; a un Ministerio sucedió otro Ministerio. Otro Ministerio con un hombre renovador, animoso, enérgico, en el departamento de la Guerra. El Ejército seguía queriendo su propia renovación y llevaba a ese hombre—D. Juan de la Cierva—al ministerio de la Guerra. La historia de su vida, sus condiciones, sus anteriores gestiones ministeriales, eran garantía firmísima de la sinceridad y de la decisión de ese hombre. No resultaron defraudadas las esperanzas de la gran familia militar. Don Juan de la Cierva, consagrado desde el primer momento, con todas sus energías, con toda su maravillosa perseverancia, a la reorganización del Ejército, llevó a la «Gaceta» las reformas anheladas. No deseaba el Parlamento el ministro de la Guerra; parlamentario sincerísimo, no podía sentir hostilidad hacia una institución en que él encontraba una fuerza indiscutible. Pero el señor La Cierva consideraba los largos y deplorables antecedentes de la serie de otras reformas militares, conocía las incidencias peligrosas de la política, consideraba el peligroso, en la ocasión presente, de un fracaso, y ante esta perspectiva se estorbaba con vehemencia, con tenacidad irreducible en que las reformas planeadas fueran al «Diario Oficial» para ser llevadas inmediatamente a la práctica.

AZORIN

(De «A C B».)

El nuevo horario

En la Catedral

Desde mañana, día que comenzará a regir el nuevo horario, todos los actos del culto que se celebran ordinariamente en la Catedral como igualmente las misas que en la misma se celebren se regirán por el nuevo horario establecido.

Únicamente los toques de Alba, Oraciones y Animas, todavía darán una hora después de las actuales.

D. Joaquín Codorniu

En un periódico titulado 'Asociación Social' que se publica en Jumilla, leemos lo siguiente: En el correo de esta mañana y acompañado del diputado provincial Sr. Escribana ha llegado a esta, procedente de Tecla, nuestro distinguido amigo don Joaquín Codorniu, candidato a la diputación por este distrito. En la estación le esperaba numerosa concurrencia que ha dispensado al ilustre viajero un cariñoso recibimiento. De allí la comitiva se ha encaminado al domicilio de nuestro buen amigo don Alfonso Ruiz de Assin, donde se hospeda, recibiendo las visitas de distinguidas personalidades. Se nos asegura que valiosos elementos políticos de la localidad apoyarán resueltamente la candidatura del señor Codorniu. Otro tanto harán todos aquellos otros católicos que no militan en ningún partido político. Con tales datos es indiscutible que el señor Codorniu obtendrá un brillante triunfo en Jumilla. Nosotros lo celebraremos, pues, tanto por sus prestigios personales como por su significación e influjo en las esferas del Gobierno, es don Joaquín Codorniu dignísima representación del distrito, a quien protegerá con entusiasmo, en sus intereses morales y materiales. Con respecto a su contricante, aun no hemos podido averiguar nada cierto. Unos dicen que será Barranco, otros que Lerroux. Allí veremos. Tampoco sabemos en qué día se verificará la elección. Según la opinión más común, será el 5 o el 12 de Mayo. Reciba el ilustre candidato señor Codorniu nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

Cámara de Comercio

En la tarde del día 13 y bajo la Presidencia del Excmo. señor don Geronimo Ruiz Hidalgo, celebró sesión la Cámara de Comercio. Abierta la sesión, se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada. Seguidamente se dió cuenta de fallecimiento del digno Vice-presidente que fué de la Cámara don Rosendo Ferran (q. e. p. d.). Hizo uso de la palabra el señor Carceller Peña, dedicando sentidas frases a la memoria del querido amigo y compañero, proponiendo que se levantara la Sesión en señal de duelo; que se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por tan sensible pérdida y que con el correspondiente testimonio de pesame, se le notificaran estos acuerdos a la distinguida familia del finado. Aprobado por unanimidad lo propuesto, se dió por terminado el acto.

Los teatros

Circo Muy buenas entradas hubo ayer por tarde y noche en este teatro. En la sección de la tarde se representaron «Bohemios» y «El barbero de Sevilla». En todas estas obras la señorita Clarita Panach consiguió un triunfo ruidosísimo con sus asombrosas facultades y el dominio de su arte. Co-sedió continuadas oraciones. Con ella colaboraron muy bien todos los artistas que componen la compañía de Pepe Angeles. Esta noche se reestrena «En Sevilla está el amor», obra en la que también consigue un positivo triunfo la señorita Panach. Ortiz Este teatro está teniendo muy buenas entradas a diario. Ayer como domingo se contaron por llenos las secciones de tarde y noche. La encantadora Yulú fué muy aplaudido en el variado repertorio de sus bailes originales y artísticos. Ursula López, la graciosísima canzonetista, ha popularizado ya varios completos que tiene que repetir todas las noches entre continuadas ovaciones.

DE ARTE

Un concierto Ayer tarde y patrocinado por el Circulo de Bellas Artes y el Casino, dió un concierto el notabilísimo violinista Mario Mateo, El acto tuvo lugar en el salón de actos del Circulo de Bellas Artes en Romea y asistió una numerosa y distinguida concurrencia. El excelente artista que demostró un absoluto dominio de su arte, gusto extraordinario y admirable seguridad, interpretó obras difecilísimas de S. venidsen, Nachez, D'Ambrosio, Sarasate, Chopin Schumann y otros autores, consiguiendo del selecto auditorio continuadas y muy nutritivas ovaciones. Le planeó magistralmente al piano el maestro Obradors. El notable artista recibió muchas felicitaciones.

Sucesos

Una muerte repentina Ayer mañana se presentó en la Inspección de Vigilancia Carmen Martínez denunciando que en uno de los departamentos destinados a los cerdos, en el Mercado de animales había sido encontrado un hombre muerto. Avisado el juzgado de guardia, que lo era el de San Juan, se personó en el mencionado sitio el juez señor Ortega y el actuario señor Salas, haciendo las prácticas necesarias para identificar el cadáver, ordenando su levantamiento y traslado al cementerio de N. P. J. donde se le practicará la autopsia. Este resultó ser el de Martín Carrillo Pérez, que desde hace algunos días estaba enfermo. El desgraciado Martín Carrillo no tenía domicilio y se refugiaba en el sitio donde encontró la muerte. Escandaloso Por promover un fuerte escándalo en el Rollo ha sido detenido Angel Ruiz Alarcón.

Defunción

En el vecino pueblo de la Alberca falleció anoche el que en vida fué nuestro querido amigo don Andrés Vera Aliaga. La noticia de su fallecimiento apenas conocida ha producido general sentimiento, pues el finado gozaba de generales simpatías que se habla conquistado con su carácter afable y bondadoso. Trabajador incansable, el finado fundó varias industrias que acreditaron su nombre, poniendo el nombre de su pueblo natal a gran altura en el aspecto comercial. Tanto como industrial como particular supo granjearse las simpatías de todos cuantos le trataron. Su entierro que se verificará esta tarde en la iglesia parroquial de la Alberca, constituirá seguramente una sentida manifestación de duelo. A su afligida viuda, hermanos, y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame y les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar la sensible desgracia, que les aflige.

Los exploradores de Mazarrón

En Alhama Han llegado las tropas de exploradores de Mazarrón, tributándoseles un grandioso recibimiento. Fueron recibidas en las afueras de la población por las autoridades, clero y Consejo local de Exploradores. La población entera aclamó a los chicos mazarroneros. Una misa Poco despues de la llegada los Exploradores mazarroneros, acompañados de sus compañeras de esta, autoridades y vecindario en masa asistieron a una misa en la que ofició el coadjutor de la parroquia. Cantó una preciosa Salve la señorita Maria Noguera. La población está animadísima. Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

El día del Presidente

(De la tarde) POR TELEGRAMA El presidente del Consejo despachó esta mañana extensamente en su domicilio, con el subsecretario de la Presidencia. Después de almorzar marchó al campo de donde regresará esta noche.

Los sastres

(De la tarde) (POR TELEGRAMA) Una asamblea Esta mañana han celebrado los oficiales de sastres una asamblea en el Coliseo Imperial. De no accederse a lo que solicitan amenazan con ir a la huelga.

La jornada del trabajo

(De la tarde) (POR TELEGRAMA) Telegramas a Garcia Prieto Las clases mercantiles han dirigido numerosos telegramas al ministro de la Gobernación pidiendo que se les incluyan en el proyecto de la jornada del trabajo. Oposición de los taberneros Los taberneros han protestado de este proyecto.

La exportación de vino

(De la tarde) (POR TELEGRAMA) En el ministerio de Estado han facilitado a los periodistas, diciendo que el Gobierno francés invita a los exportadores de vinos españoles a presentar reclamación sobre la confiscación de vinos enviados con anterioridad al arreglo comercial con la vecina nación. Se añade en dicha nota que el ministerio de Abastecimientos francés, adquirirá cuantas cantidades de vino se les ofrezcan.

ORENSE

(De la tarde) (POR TELEGRAMA) El centenario del cardenal Quevedo Han terminado las fiestas del centenario del cardenal Quevedo. Los obispos de Tuy y Astorga, que habian venido para las fiestas han regresado a sus diócesis respectivas.

BURGOS

Sánchez Guerra y Bugallal (De la tarde) (POR TELEGRAMA) De viaje Después de permanecer unos días en esta han regresado a Madrid los exministros Sanchez Guerra y Bugallal.

Cajistas en huelga

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Periódicos suspendidos Se han declarado en huelga los operarios de los talleres de los periódicos «El Día» y «La Nación». «El Día» pudo publicar la edición de la noche, pero con gran retraso.

Los brigadas

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Pidiendo su readmisión Una comisión de brigadas y sargentos licenciados han visitado a Garcia Prieto para interesarle en su readmisión.

Dice "El Mundo,"

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Un asunto a las Cortes «El Mundo» de esta noche dice que se llevará al Parlamento el asunto planteado con motivo de la denuncia formulada contra un jefe que desempeñaba un destino en Marruecos.

San Sebastián

Varias noticias (De la noche) (Por telegrama) Por la fuerte lluvia reinante se han suspendido las carreras de caballos. —El monarca acompañado del doctor Valera, oyó misa en la capilla de los jesuitas. Llegó el doctor Meore que reconocerá al monarca. Está de nuevo el monarca en la frontera.

Por la noche asistió a una fiesta organizada en su honor por los aristócratas.

Asamblea escolar

(De la noche) (POR TELEGRAMA) España y la Argentina En la Universidad Central se ha inaugurado esta tarde la Asamblea escolar. Se dió lectura a un mensaje de los estudiantes argentinos, redactado en tonos fraternales. La sesión fué presidida por Carracido y asistieron numerosos Catedráticos y el secretario de la Embajada Argentina. Al darse lectura al mensaje de los estudiantes argentinos, los asisrentes a la Asamblea aplaudieron con entusiasmo, dándose vivas a la Argentina y a España. Ortega y Morejón ofreció brindar al monarca la idea de la construcción de una Facultad de Ciencias. Excitó a los escolares a incluir en su programa el reconocimiento del idioma español como lenguaje oficial cuando termine la guerra. Carracido ensalzó la unión hispano argentina. Acordóse redactar un entusiasta mensaje de contestación a la Argentina, diciendo que juran solemnemente vincular con cariño de hermanos la unión escolar entre España y la Argentina.

Maura en el campo

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Regreso del campo Al mediodía estuvo en Palacio el presidente del Consejo informando a las reinas de las noticias recibidas de San Sebastián sobre la estancia del monarca. Después marchó al campo, de donde regresó anoche.

Notas parlamentarias

(De la noche) (POR TELEGRAMA) El debate del pan Mañana se discutirá en el Congreso una proposición firmada por Gasset, Castrovido, Álvarez Arranz, y otros, pidiendo que se reanude el debate del pan. La autonomía regional Los diputados republicanos redactaron una enmienda, que apoyará Pi y Suñer, excitando al Gobierno a discutir la autonomía regional. Domingo no presenta la enmienda Marcelino Domingo ha anunciado que no presentará la enmienda que anunció; pero que intervendrá cuando Alvarez Valdés defienda otra enmienda que tiene presentada.

Conferencia extractada

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Oviedo.—Marchó Madrid comisión invitar monarca presida fiestas centenario Covadonga. —Badajoz.—Desarrollado esta población tremenda tormenta, inundando muchas casas. Vecinos salvaronse barcas. Población a oscuras por averías fábricas luz. —Cádiz.—En la Escuela Naval celebradose jura Bandera, solemnísimamente asistieron autoridades. —Sevilla.—Llegó Nuncio y Obispo Barcelona para asistir bodas plata cardenal Almaraz que celebraránse martes. —Barcelona.—Cuéstación celebrada estudiantes beneficio Hospital Clínico obtenido recaudación importantísima. En Sitges inauguradose Barriada Obrera asistiendo gobernador representación Maura. Ferroviarios reunieronse acordando entrevistarse con Unión general Trabajadores para lograr reposición compañeros despedidos.

La guerra europea

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Resumen de Operaciones La ofensiva alemana Entre el Somme y el Luce contraatacaron las huestes aliadas violentamente, aunque sin resultados positivos. París París oficial. Erí mentidier y Noyon la artillería lucha activamente. Rechazamos golpes de mano en Saint Michel Woevre y Mot home. Informes alemanes Berlin oficial. Después de combates tenacísimos las tropas del general Eberhart, perforaron una posición inglesa contratacando el enemigo y no obstante ocupamos los pueblos de Nieuve Koke y las aldeas de Menis, Vieux y Baerkuircausando bajas al enemigo. Varios batallones franceses atacaron Hainvilliers siendo rechazados dejando en nuestro poder numerosos prisioneros. Avanzamos en Mihier contra las tropas americanas. Nuevo cañoneo Por primera vez cañoneó el enemigo la población por la noche ignorándose detalles. Lisboa En favor de la guerra El ataque alemán a las tropas portuguesas ha producido en esta inmensa reacción en favor de la guerra. Como refuerzo se en viarán 25.000 hombres.

Noticias

Entierro Ayer mañana a las diez, en la iglesia de San Lorenzo, se verificó el entierro del que en vida fué el comerciante de esta la plaza nuestro buen amigo don José Torrecillas Navarro. Al acto asistieron numerosos amigos del finado y muchos comerciantes. A su afligida viuda, hermanos y demás familia reiteramos nuestro pésame más sentido. CAJA DE AHORROS del Banco de Alcabete 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30. Funeral Mañana martes a las ocho de la misma, se celebrará solemne funeral

XXIV ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Josefa Gimenez Bueno que falleció el día 16 de Abril de 1892 R. I. P. En sufragio de su alma y la de su esposo don José Montesinos Rubio, de su hijo don José María Montesinos Gimenez, e hijos políticos doña María de la Concepción Pérez Martín, don José Canovas Costa y doña Mercedes Ferró y demás difuntos de la familia estará el día 16 de corriente la Víspera y a unbrado a J. su S. sacramentado y se dirán misas cada media hora, hasta a una, en la iglesia de Capuchinas. SUS HIJOS Y DEMÁS FAMILIA. Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienda a Dios Nuestro Señor las almas de los finados y asistan a alguno de dichos cultos, en lo que recibirán especial favor que por anticipado agradecemos. Murcia 16 de Abril de 1918 El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y varios Excmos. e Ilmos. señores Arzobispos y Obispos tienen concedida indulgencia en la forma acostumbrada.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal DOCTOR ALEMAN, Oculista Exprofesor del Instituto Oftálmico Nacional PLAZA DE SAN BARTOLOMÉ, 9, MURCIA Dispensario para pobres: Casa de Misericordia Continua victoriosa la marcha de en la parroquial de San Antolin las huestes germanas al Norte del por el alma de la virtuosa señora doña Eustaquia Perez Alcaraz, de Lys, y para contenerla acumula el general británico sir Douglas Haig en esa llanura cuantos elementos puede con el propósito de contener el avance de las columnas tudescas y para cerrar el camino de Santo-mer. Las tropas alemanas han rebasado a Bailleul; por el Sur han llegado hasta el límite del bosque de Nieppe y se han establecido al Norte de Bethume. Destacamentos exploradores alemanes han penetrado en las fronteras francesas y americanas situadas entre el Mosá y el Mosela, volviendo con numerosos prisioneros.

Nuevo pertiguero En sustitución de Antonio M. a, que por muchos años lo venia desempeñando, ha sido designado para este cargo y ayer comenzó a ejercerlo el joven Bonifacio Ballester Cano, hijo del que también fué pertiguero en esta S. I. C. Nuestra enhorabuena.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO BOLETIN RELIGIOSO. Abril 1918 LUNES. XV Santa Basilia y Santa Anastasia mrs., Santa Potenciana y San Máximo.

CULTOS En San Nicolás.—Solemnes cultos que la Asociación Josefina tributa a, Patriarca San José. Por la mañana en la misa de siete y media y por la noche al toque de oraciones. En la Merced.—La novena al Patriarca San José se hace por la mañana a las siete. En las Teresas.—El novenario al Patrocinio de San José, se hace por la tarde a las cinco.

VELA Y ALUMBRADO Día 15.—En Capuchinas por doña Carmen Arroyo y sus padres y demás difuntos de la familia.

Última hora (Por teléfono) Tarragona 4 mda. Ha entrado en el puerto de Palamós con cinco grandes averías el trasatlántico francés «Provence» que ha sido torpedeado por un submarino.

LA HAYA El racionamiento del pan A causa del racionamiento del pan han ocurrido disturbios. Resultaron ocho muertos y cincuenta heridos.

Espectáculos Ortiz Secciones de cine a las seis y media y a las diez. Exito de la conzonetista Ursula López y de la bailarina «Yulú».

Actos culturales En Albatana y Ontur Indescribible ha sido el entusiasmo que ha reinado en estos últimos días en los pueblos de Albatana y Ontur, con la estancia en ellos los distinguidos jóvenes de la Juventud Católica de Murcia don Mariano Sagar, don Francisco Gil Avallé y don Eugenio Ubeda, que invitados por el celoso cura-rector de Albatana don Olegario Abellan y autoridades de ambos pueblos que con él coadyuvan a la redentora obra de Cultura Social llegaron el domingo a dar un mitin pro cultura, contra blasfemia. En la estación de Minateda eran

esperados... da por dichos pueblos y en la que...

Por el pueblo de Albatana en ma... a cuyo frente se encontraban...

El domingo y después de recibir la Santa Comunión, dió principio...

Los oradores tanto al Principio como al fin de sus discursos eran objeto de ovaciones delirantes.

El sapientísimo y virtuoso sacerdote señor Abellán cerró el acto con un brillante discurso que fué interrumpido varias veces por entusiásticas salvas de aplausos.

Las encantadoras y simpáticas señoritas hicieron resaltar extraordinariamente el brillo del acto con sus esplendorosas bellezas.

La música ejecutó varias piezas que fueron oídas por todos los asistentes, premiando con sus justísimos aplausos la labor meritoria de aquellos labradores-artistas.

Después de un espléndido banquete salieron nuestros cultos jóvenes seguidos por casi todo el pueblo de Albatana, al de Ontur, en donde ya eran esperados por todos sus vecinos con su activo Alcalde y autoridades a la cabeza que les tributaron una llegada cariñosísima.

Dió principio el mitin desde uno de los balcones del Ayuntamiento. La plaza ofrecía un aspecto soberbio viéndose por doquier a las lindas señoritas de Albatana y Ontur ostentando encantadoras sus bellezas deslumbrantes.

Además de los señores de la Juventud hicieron uso de la palabra, el ilustrado Alcalde de Ontur, el rector señor Abellán, y el simpático y docto Juez señor Ponce de León.

Todos, en sus acertados y magníficos discursos fueron interrumpidos repetidas veces, y al final ovacionados con entusiasmo.

Un delicado lunch fué servido en uno de los salones del Ayuntamiento, mientras la música interpretaba magistralmente en la plaza de la iglesia bonitas y escogidas piezas.

Albatana los señores... un agasajados con gran cariño.

A las diez de la noche y el local del Sindicato, que cubre a los jóvenes de la Región, pues consta de 300 socios, dió una hermosa conferencia el presidente de la Juventud siendo muy aplaudido.

Imperecedero recuerdo guardarán los jóvenes católicos de los pueblos de Albatana y Ontur, del primero sobre todo, que allí fué donde fijaron su estancia y de donde nació la idea de tan monstruosos mitines.

La Jornada mercantil

El proyecto de ley que ha leído el marqués de Alhucemas en el Senado, relativo a la jornada mercantil, establece un descanso de once horas por lo menos, en los días de lunes al sábado de cada semana, a las diez y media de la mañana.

En tan servicios por cuenta del dueño de un establecimiento mercantil, como remuneración, sin ella, a jornal, sueldo, o participación en los beneficios, o a destajo, y se hallen comprendidas en algunos de los conceptos siguientes:

Dependientes de comercio, propiamente dichos, es decir, las personas de ambos sexos, encargadas de tiendas, almacenes y demás establecimientos, sirvientes, mozos de almacén, tienda, despacho u oficina, carga, limpieza, criados, donserijos, recatistas, repartidores, y en general todas las personas que desempeñen trabajos manuales relacionados directamente con un establecimiento mercantil, y aprendices y meritorios de cualquiera de los conceptos mencionados en los números anteriores.

Los establecimientos mercantiles y sus anejos se cerrarán a las ocho de la noche y se abrirán a las siete de la mañana.

Se exceptúan de lo dispuesto, respecto a las horas de apertura y de cierre, los siguientes establecimientos:

Farmacias, tiendas de artículos de Cirugía, Ortopedia y Sanidad y Laboratorio; empresas de servicios funebres; cafés, fondas, hoteles, carnicerías, pescaderías, cervicerías, horchaterías, puestos de refrescos, confiterías, casas de comidas, mercados, panaderías, pastelerías, frutería, verdulerías, ultramarinos, vaquerías, peluquerías y barberías; ventas de artículos de comer, beber y arder, en locales de espectáculos públicos, estaciones, trenes y buques; venta y distribución de periódicos y Revistas en cualquier paraje; casas de baños; expendierías de las Compañías Arrendatarias de Tabacos y de Tim-

bras del Estado, y Cajas de Ahorros.

Todas las excepciones de esta ley se entenderán sin perjuicio del de los establecimientos exceptuados, a cuyo efecto se distribuirá la jornada conveniente.

El gremio o ramo de comercio de que se trate, o los comerciantes particulares, si no constituyeron gremio, acordarán la distribución de la jornada y harán copia del acuerdo al inspector del trabajo, don lo hubiere, y en su defecto, a la junta local de Reformas sociales, y a falta de esta, al alcalde.

Podrán también modificarse las horas de apertura y de cierre, respecto a toda clase de establecimientos, por razón de las épocas y estaciones, señalándose en la concesión el horario de todo el año.

Cuando, por pacto, costumbre o reglamento, se hallen establecidas condiciones más favorables al descanso, que las fijadas en la ley, seguirán rigiendo aquellas, sin que se estimen modificadas por virtud de las disposiciones de la misma.

Las personas que se hallaren en un establecimiento mercantil a la hora del cierre, podrán terminar sus operaciones, pero sin que éstas puedan demorarse por más de media hora.

Durante la jornada de trabajo se concederá a las personas a que se refiere el presente, ley un descanso de dos horas para comer.

El cumplimiento de esta ley, respecto a los establecimientos mercantiles, será objeto de la Inspección del trabajo, del Instituto de Reformas sociales, y con arreglo a las disposiciones que regulan el funcionamiento de la misma.

La Inspección, en lo relativo a la prohibición de la venta en la vía pública, estará en el artículo anterior correspondiente a las autoridades gubernativas.

Un ejemplar, por lo menos, de esta ley se colocará en sitio visible del local o locales del establecimiento donde haya de ser aplicada.

Las infracciones de esta ley, con relación a los establecimientos mercantiles, se castigará con la multa de 25 a 125 pesetas, aplicable esta última cantidad en caso de reincidencia.

Habrá reincidencia siempre que el penado por infracción incurra en otra igual, dentro del año en que se cometió la anterior.

Páginas de la campaña

El verdadero objetivo de los alemanes

Sin duda alguna, la finalidad resultante del Alto Mando germano es

chocar de un modo brusco con las fuerzas inglesas, para destruir los elementos de defensa que el ejército británico posee en Occidente.

Los franceses sufren de rechazo gran parte de esos terribles golpes, pero el empujamiento de la gran ofensiva es contra los ingleses.

Ya lo advierte el comentarista francés de «Le Matin» al decir, que en los centros competentes se cree muy pronta la hora en que debe reanudarse la gran batalla y que los franceses continúan sus preparativos y cuando todas las reservas de que disponen hayan sido acumuladas en el triángulo formado por el Searna, el Avre y el Oise, pareciera imposible toda distribución del plan de operaciones en curso hacia la Champagne, Lorena o Alsacia.

Consecuentemente, la batalla importante, debe seguir contra su objetivo iniciado, es decir, contra el ejército inglés.

Después de batir cruentemente a los ejércitos británicos ferreo y quito, la agresividad germana tuvo precisión táctica de volverse contra las huastas francesas, a las que atacó en la segunda fase de esta gran batalla con un ataque parcial al Sur del Oise, llevándolo a cabo a través de ríos y cuencas pantanosas, contra defensas extremadamente fuertes, y consiguiendo arrebatar en solo tres jornadas una extensa faja de terreno de 20 kilómetros de anchura por doce de profundidad.

Y de remate, cuando todo el interés de la ofensiva parecía concentrado en estos sectores, surgió una nueva maniobra ofensiva en las Flandes francesas y belgas, al Norte y Sur de Armentieres, consiguiendo los alemanes cruzar el río Lys por varios puntos y capturando 10.000 prisioneros y más de 100 cañones.

Los ingleses tuvieron que retroceder en precipitada fuga ante el ímpetu avasallador de los atacantes, encaminándose hacia la cresta de Wyschaete.

El objetivo táctico de esta preparación evidentemente es apoderarse de todo el curso de Lys, cuya llave principal es Warneton, que inutilmente trataron de reconquistar los ingleses en todas ocasiones.

Con la conquista de Armentieres logran las tropas tedesca la susodicha finalidad, contribuyendo de un modo resuelto a que Lens se vea libre de nuevos ataques en el porvenir, y a que además sea realizable el plan de envolvimento de Arras.

Es pronto todavía para saber si esta operación constituye una maniobra demostrativa, cosa que no parece, dada la importancia y trascendencia de estos primeros choques.

Acaso el propósito estratégico sea cortar a los ejércitos británicos sus comunicaciones con los ejércitos de

Advertisement for 'AMIGO DÉBIL' and 'Elixir CALLOL' featuring an image of a hand holding a glass and text describing its benefits for weakness and health.

Francia, con lo que se daría un doble efecto material y moral de suma importancia.

La nueva línea inglesa pasa por Wyschaete, Messines y Ploegsteert. En Messines, la lucha en las calles es continuada y sangrienta, y en todas partes el espíritu ofensivo de las tropas germanas ha logrado triunfos de indiscutible mérito.

COMANDANTE CUNAXA

Precios del Mercado

Precios del día 14: LONJA. Patatas, 14'00.—Cebollas, 3'00.—Nabos, 0'00.—Alcachofas, 14'0.—Zanahorias, 0.—Limones, 0'00.—Coliflores, 0'20.—Ajos, 00'10.—Guisantes, 7'00.—Tomates, 00'00.—Habas, 3'50.—Bajoceros, 45'00.—Cardos, 0'00.—Cebolla seca (docena), 3'00.—Alcachofas, 50 kilos, 12'00.—Cebolla tierna, 10 ctms. docena. PESCADERIA. Pescada, 2'50.—Mero 0'00.—Cala-mares 4'00.—Sardina, 1'20.—Boga,

Advertisement for 'Bazar Murciano Ricardo Blazquez' located at Calle de la Plateria, núms. 66 y 68, and En Cartagena, calle Mayor, núm. 33.

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

Registro civil

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 4. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10

Imp. de EL TIEMPO

Folleton de EL TIEMPO (68) no me sirve para nada. Esto me parece nervioso y me da unos ideas... unas ideas... Ya no me reconozco a mí mismo, entre esta niña... y hay que tener en cuenta que yo soy, antes que nada, Hilo de Acero.

—¡Sí, es una mujer... despatarrante!—dijo el negro, sin saber muy bien o que se decía. —Bueno, oye, entrarás a buscarme pasado mañana a esta hora, te prometo que estaré dispuesto. Charlaron aun por espacio de una hora; luego, marchóse Zanzibar a llevar la nueva buena a los Marckey.

—Pero... —Hoy, ¿no es verdad? —Si. —¡hl! Pronunció este segundo ¡hl! con voz fría, bajo la cual se sentía un estremecimiento. Entonces él se detuvo, desconcertado, con una do orosa punzada en el corazón; después, expon-táneamente acercóse a ella.

insensible hasta ahora, se estremecía de repente. Vamos, vamos, niño grande —dijo con voz clara y temblando de emoción. Va usted a poner se a llorar ahora... ¿Quiere secarse esos ojos, inmediatamente? ¿Ha creído que todo esto era serio, pobre antiguo mío? Y alegremente, al parecer, la señorita Edith, cuyo carácter estaba acostumbrado a estos cambios repentinos, pasó su brazo por debajo del de Hilo de Acero, y le obligó a sentarse en un sillón inmediato.

LECHE PURA DE VACAS, GARANTIZADA. DE 'Industrias García,'
 A 60 CENTIMOS LITRO. Se sirve a domicilio, avisando PLAZA DE ROMEA, 7, o por teléfono
 MEDIDA JUSTA. Hay Lactodensímetro para demostrar a quien lo desee, la pureza del artículo.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representación, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock Mitchell, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Placas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y legos. Instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carpintería, Tartería y Pintura.
 DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES 'DOGGE'

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico con dinamo de 12 voltios, magneto independiente de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
 Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo
 Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes
 Véanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68
 En Cartagena: Mayor, 83

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO é
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, aparecen con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es infalible.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, donde dónde se remiten folletos á quien los pida.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID
 CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS
 Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa
 Gran Premio Exposición Universal de Liéja 1905
 Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908
 Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909
 PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato amónico.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
 Abonos para todos los cultivos y adyuvantes a todos los terrenos
 Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el cultivo racional de sones, bajo la alta inspección del eminente agrónomo
 Excmo. Dr. Don Luis Grandjean
 AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las ventajas de las tierras, y remitid estas con anticipación para subsanarlas. No comprar sin consultar antes de nuestras tarifas. Dirigiros á la
Sociedad General de Industria y Comercio
 VILLANUEVA, 11, MADRID
 Teléfono postal: Apartado núm. 240.—Dirección telegráfica y telefónica: Gatuco MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
Buenos Aires
 Saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor: **Alfonso XIII**
 Saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con embargo en Habana.
 El vapor: **Antonio López**
 Saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto España y Guayma. De 14 mil toneladas de carga y pasaje con trasbordo por Veracruz.
 Líneas al río de la Plata y al Brasil
 El vapor: **Infanta Isabel de Borbón**
 Saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Valencia y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea de Fernando Pée
 El vapor: **C. de Cádiz**
 Saldrá el 7 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás islas intermedias y Fernando Pée.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Sanabro, a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y comida, como há sido acreditado en sus viajes.
 Pasajes y tarifas de los vapores de la Compañía Transatlántica en sus buques.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.
 Contra la pérdida de alquileres.
 Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.
 FUNDADA EN 1865
 Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona.— Rambla de Cataluña 15 y Corles 62A
 Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Cuentas de explotación	
ANO 1914	Ptas. Cts.
Capital suscrito.	5.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	1.666.961'33
Id. de previsión y garantía.	872.742'33
Primas netas.	4.244.308'87
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1914.	19.426.657'2
	Ptas. Cts.
Capital suscrito.	5.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	1.771.558'29
Id. de previsión y garantía.	825.209'42
Primas netas.	4.871.968'01
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1915.	21.026.381'58

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores
Bálsamo Victoria
 que a base de Mesetas, Mentol, Alcañol, Gocaina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
 Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubriría con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.
 Precio: 2 pesetas.—Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Solís

NO MAS PURGAS

Supositorios 'VICTORIA'
 a la glicerina solidificada

Los Supositorios 'VICTORIA', constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
 Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto por todo con las paredes intestinales.—3.ª Derivación completa.—4.ª Acción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápida y efectiva evacuación.—5.ª La tolerancia por parte del intestino para los supositorios 'Victoria'. Caja para niño, 1 peseta, para adulto 1'50
 Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Solís

BRUGAROLAS Y C.ª

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.
 SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153
 Casa fundada en 1900.

